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Tarkeaa tietoa

» Tassa kayttajan oppaassa esitetyt naytét ja kuvat (kuten nappainmerkinnat)
ovat vain esittamistéa varten ja saattavat olla todellisista merkinndista hieman
poikkeavia.

* Taman oppaan sisalté saattaa muuttua ilman eri ilmoitusta.

* CASIO Computer Co., Ltd. ei ole missdan tapauksessa vastuussa
kenellekdan mistdan vahingoista tai vaurioista, jotka ovat aiheutuneet
laitteen, mukanatatulevien tarvikkeiden ja materiaalien ostosta tai kaytosta.
CASIO Computer Co., Ltd. ei ole myéskaéan vastuussa kenenkaan
muunkaan osapuolen tdman laitteen, sen mukana tulevien tarvikkeiden
tai materiaalien kayttd6a vastaan nostamista kanteista.

* Muista pitaa kaikki kayttd6a koskevat asiakirjat 1ahettyvilla tulevaa tarvetta
varten.

Esimerkkitoimintoja

Tassa kayttboppaassa esitetyt esimerkkitoiminnot naytetaan / kuvakkeella.
Ellei erityisesti toisin mainittu, esimerkkitoiminnot olettavat laskimen olevan
alkuperaisissa oletusasetuksissaan. Kayta allaesitettyd menetelmaa
“Laskimen alustus” palauttamaan laskin alkuperaisiin oletusasetuksiinsa.

Lisatietoja varten [XIE], A, 1. ja [T esimerkkitoiminnoissa

kaytetyistd merkeista, katso “Laskimen asetusten maaritteleminen”.

Laskimen alustus

Suoritta seuraavat toimenpiteet, kun haluat alustaa laskimen ja palauttaa
laskentamuodon ja asetukset alkuperaisiin oletusarvoihin. Huomaa, etté tdma
toiminto myds tyhjentaa kaikki laskimen muistissa olevat tiedot.

(2] (CLR) (3] (All) Z) (Yes)
Turvallisuusvarotoimenpiteet

A Paristot

* Pida paristot pois pienten lasten ulottuvilta.
* Kayta vain tassa kayttboppaassa mainittua paristotyyppia.

Kasittelyvarotoimenpiteet

* Vaikka laskin toimisikin normaalisti, vaihda paristo vahintaan joka
kolmas vuosi (LR44 (GPA76)), joka toinen vuosi (R03 (UM-4)), tai joka
vuosi (LR03 (AM4)).

Kaytetty paristo voi vuotaa aiheuttaen laskimelle vaurioita tai vikaantumisia.
Ala koskaan jata loppuunkéaytettyd paristoa laskimeen. Al yrita kayttaa
laskinta loppuunkaytetyilla paristoilla (fx-85ES PLUS).

* Laskimen mukana tuleva paristo purkautuu hieman kuljetuksen ja
varastoinnin aikana.Taman vuoksi pariston vaihto saattaa olla tarpeen
normaalia aikaisemmin.

« Ala kiyta tassa tuotteessa oxyride-paristoa* tai mitaan nikkelipohjaista
paristoa. Laskimen teknisten ominaisuuksien ja sellaisten paristojen
yhteensopimattomuus saattaa aiheuttaa lyhyemman pariston
kestoajan ja tuotteen virheellisen toiminnan.

e Valta kayttamasta ja sailyttamasta laskinta aarilampotiloissa ja
kosteassa tai polyisessa paikassa.
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e Ald altista laskinta voimakkaille iskuille, puristukselle tai
taivutukselle.

« Ala koskaan yrita avata tai purkaa laskinta.

* Puhdista laitteen ulkopinta puhtaalla, pehmealla ja kuivalla rievulla.

e Kun havitat laskimen tai paristoja, tee se aina paikallisten lakien ja
maardysten mukaisesti.

* Tassa kayttboppaassa kaytetty yhtiéon nimi ja tuotenimet saattavat olla
rekisterdityja tavaramerkkeja tai niiden omistajien tavaramerkkeja.

Kotelon poisto

Ennen laskimen kaytt6a poista kotelo
tydntamalla sitéd alaspain ja kiinnitd se sen
jalkeen laskimen takapuolelle kuvassa
naytetyn mukaisesti.

Virran kytkeminen ja katkaiseminen

Paina virran kytkemiseksi laskimeen.
Paina (ac) (OFF) virran katkaisemiseksi laskimesta.

Automaattinen virran katkaisu

Laskimesi virta katkaistaan automaattisesti n. 10 minuutin kuluttua, ellet
suorita mitdan toimenpiteita. Jos nain tapahtuu, paina nappainta laskimen
virran kytkemiseksi uudestaan paalle.

Nayton kontrastin saataminen

CONTRAST néaytté saadaan esiin suorittamalla seuraavat toimenpiteet:
(nooe) (SETUP) @ (5] (ACONTP). Seuraavaksi, kayta @ ja ® kontrastin
saatamiseen. Kun asetus on haluamasi, paina [ac).

Tarkeaa: Mikali naytdn kontrastin sdatdminen ei paranna naytdn luettavuutta,
syy on todennakoisesti lahes loppuunkaytetty paristo. Vaihda paristo.

Nappainmerkinnat

Ensin tai nappaimen painaminen ja sen Vaihtoehtoinen
jalkeen jonkin toisen nappaimen painaminen suorittaa toiminto
tuon toisen nappaimen vaihtoehtoisen toiminnon. sin”'D
Vaihtoehtoinen toiminta naytetdan nappéaimen ylapuolelle -
kirjoitetulla tekstilla. Sin
Seuraavassa naytetaan nappainten vaihtoehtotoiminnan |
eri varien merkitykset. Nappainkannen
toiminto

Jos nappainmerkin

teksti on taméan Se merkitsee tata:
varinen:
Keltai Paina ja sitten ndppainta paastéaksesi
eltainen kaytettavissa olevaan toimintoon.
Paina [(iPHY) ja sitten nappainta syottadksesi
Punainen J PP y

kaytettavisséa oleva toiminto, vakio tai symboli.
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Nayton lukeminen

Laskimen naytto esittdd syottamasi lausekkeet, laskentatulokset ja erilaisia
merkkeja.

Lausekkeen syéttédminen . --------------- Merkit
3 o wana | . wana_ |l
~oPollf2, 420 | |Palll.414213062p |
ol r=28=45]  [r=p,0=0, 7053901}
Laskentatulos

* Jos » merkki ilmestyy laskentatuloksen oikealle puolelle, se tarkoittaa
laskentatuloksen jatkumista oikealle. Kdytd ® ja @ laskentandytdn
vierittdmiseen.

* Jos > merkki ilmestyy syéttdlausekkeen oikealle puolelle, se tarkoittaa
naytetyn laskentatoimituksen jatkumista oikealle. Kaytda ® ja @
syottdlausekkeen vierittdmiseen. Huomaa, ettd jos haluat vierittaa
syo6ttélauseketta kummankin P ja > merkin ollessa naytdssa, sinun taytyy
painaa ensin ja sitten kayttaa ® ja @ vierittamiseen.

Nayttomerkit

Tama .
merkki: Tarkoittaa tata:
Nappaimistd on siirretty painamalla nappainta.
S| Néappaimisto siirrretdan takaisin ja merkki poistuu naytosta
painamalla nappainta.
Alfa sy6ttémuoto on valittu painamalla nappainta. Affa
A syottdbmuodosta poistutaan ja merkki poistuu naytosta
painamalla nappainta.
M Arvo on tallennettu itsendiseen muistiin.
Laskin odottaa muuttujan nimen sy6tt6a arvon antamiseksi
STO muuttujalle. Tdma merkki tulee nayttéén, kun on painettu
(STO).
Laskin odottaa muuttujan nimen sy6ttéa muuttujan arvon
RCL uudelleen kutsumista varten. Taméa merkki tulee nayttéon,
kun on painettu [rey.
STAT Laskin on STAT (tilasto) muodosssa.
D Kulman oletusarvo on aste.
R| Kulman oletusarvo on radiaani.
G Kulman oletusarvo on gradientti.
FIX Maaratty desimaalien maara on kaytossa.
scl Merkitsevien numeroiden ennalta asettu nayttomaara on
kaytossa.
Math Luonnollinen nayttémuoto on valittu.
vaA Laskentahistorian muisti on kéytettavissa ja voidaan nayttaa
uudestaan, tai naytoén yla-/alapuolella on lisaa tietoa.
Disp Naytté nayttdd monivaittamalaskennan valituloksen.

Tarkeaa: Koska joidenkin laskentatehtavien suoritus vie paljon aikaa,
naytdsséa saattaa olla vain yllamainitut merkit (ilman mit&d&n arvoa) laskimen
suorittaessa siséista laskentaa.
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Valikkojen kaytto

Laskimen tietyt toiminnot suoritetaan kayttden valikkoja. Esimerkiksi
painamalla tai (hyp), Nnayttoon tulee kaytettavissé olevat toiminnot.
Kéyta seuraavia toimenpiteita valikkojen vélilla navigoimiseen.

* oit valita valikkoaiheen painamalla numeroa, joka vastaa naytolla olevan
valikon vasemmalla puolella olevaa numeroa.

* ¥ merkki valikon oikeassa yldkulmassa tarkoittaa, ettd nykyisen valikon
alapuolella on toinen valikko. A tarkoittaa ylapuolella olevaa toista valikkoa.
Kaytd @ ja @ siirtymiseen valikosta toiseen.

* Valikon sulkemiseksi ilman mitd&n valintaa, paina (ac).

Laskentamuodon maaritteleminen

Kun haluat suorittaa taman kaltaisen Suorita tama
toiminnon: nappaintoiminto:
Yleiset laskentatoiminnot (COMP)
Tilasto ja regressio -laskentatoiminnot (2] (STAT)
Lausekkeeseen perustuvan numerotaulukon

luominen (3)(TABLE)

Huomio: Alkuperéinen oletuslaskentamuoto on COMP muoto.

Laskimen asetusten maaritteleminen

Suorita ensiksi seuraava nappaintoiminto asetusvalikon tuomiseksi naytélle:
(snT) (mooe) (SETUP). Seuraavaksi kdytd @ ja @ sekd numerondppaimia
asettaaksesi halutut asetukset.

Alleviivatut (____) merkit ovat alkuperéisia oletusarvoja.

(1JMthlO (2]LinelO Se maarittelee nayttdéformaatin.

Luonnollinen naytté (MthlO) néayttaa @ Math A
o : . 4 Z
murtoluvut, irrationaaliluvut ja muut lausekkeet | =+%

paperille kirjoitetun kaltaisina.

MthlO: Valitsee MathO- tai LineO-tavan.
MathO nayttda syoétteen ja laskutuloksen paperille kirjoitetun kaltaisina.
LineO nayttaa syoétteen samassa muodossa kuin MathO, mutta laskentatulos
naytetaan lineaarisessa muodossa.

Lineaarindyttd (LinelO) nayttdd murtoluvut ja D] A
muut lausekkeet yhdell4 rivilla. 4 45+ 3

alrs

22415

Huomio: e Laskin siirtyy lineaarindyttéén aina kaytettdesséd STAT muotoa.
» Tassa kayttboppaassa symboli esimerkkitoiminnosta seuraavana
iimoittaa luonnollisesta naytosta (MathO), kun taas X symboli merkitsee
lineaarinayttoa.

(3JDeg (4JRad (5)Gra Se maarittelee asteet, radiaanit tai gradientit
kulmanyksikOksi arvon sisdansyo6ttoon ja laskentatuloksen nayttéon.

Huomio: Tassa kayttdoppaassa X symboli esimerkkitoiminnosta

seuraavana merkitsee asteita, kun taas [T symboli merkitsee
radiaaneja.
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(6]JFix (7)JSci (8JNorm Se maarittelee laskentatuloksen numeroiden
maaran naytolla.
Fix: Antamasi numero (0 - 9) méaarda desimaalien maaran naytetyille
laskentatuloksille. Laskentatulokset pyoéristetdan annetun numeromaaran
mukaisesti ennen tuloksien nayttoa.
Esimerkki: [ 100 = 7 = 14,286 (Fix 3)

14,29 (Fix 2)
Sci: Antamasi numero (1 - 10) maarada merkitsevien numeroiden maaran
naytetyille laskentatuloksille. Laskentatulokset pyo6ristetddn annetun
numeromaaran mukaisesti ennen tuloksien nayttoa.
Esimerkki: [I3@ 1 +7 = 1,4286 x 107" (Sci 5)

1,429 x 10~ (Sci 4)

Norm: Jommankumman kahdesta mahdollisesta asetuksesta valitseminen
(Norm 1, Norm 2) maérittelee alueen, jossa tulokset ndytetdén ei
eksponentiaalisessa formaatissa. Maaritellyn alueen ulkopuolella tulokset
naytetdan eksponentiaalisessa formaatissa.
Norm 1: 102 > IxI, Ix = 10'® Norm 2: 10=° > Ixl, Ix| = 10°
Esimerkki: M@ 1 +200=5x 102 (Norm 1)

0,005 (Norm 2)

@ [@Jab/lc @ (2] d/c  Se maarittelee joko sekamurtoluvun (ab/c) tai
epamurtoluvun (d/c) murtolukujen laskentatuloksen nayttéon.

® [B)JSTAT (1JON; (2JOFF Se maarittelee naytetaanko, vai ei FREQ
(taajuus) sarake STAT muodossa tilastomuokkauksessa (Stat Editor).

@ (4)Disp (1)Dot ; (2JComma (Pilkku) Se maarittelee tulostetaanko
piste vai pilkku laskentatuloksen naytén desimaalimerkkind. Sisdansy6tdssa
naytetaan aina piste.

Huomio: Kun on valittu piste desimaalimerkiksi, monituloksien erottamiseen
toisistaan kaytetdan pilkkua (,). Kun on valittu pilkku, tulosten erottamiseen
toisistaan kaytetaan puolipistetta (;).

@ (5] «CONTP»  Se saataa nayton kontrastia. Lisatietoja varten katso
“Nayton kontrastin sdataminen”.

Laskimen asetusten alustus

Suorita seuraava toimenpide laskimen alustamiseksi. Tdma toiminto
palauttaa laskimen COMP muotoon ja myds palauttaa kaikki muut
asetukset, mukaanlukien asetusvalikon asetukset niiden alkuperéisiin
oletusarvoihinsa.

(8)(CLR) (@] (Setup) E (Yes)

Lausekkeiden ja arvojen syotto

Syoton perussaannot

Laskutehtavien sisaansyottd voidaan suorittaa samassa muodossa kuin ne
kirjoitetaan. Painettaessa (=] sy6ton prioriteettijarjestys (suoritusjérjestys)
evaluoidaan automaattisesti ja tulos tulee naytolle.
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4 xsin30 x (30 + 10 x3) =120

4 (X] 300)X)[d30FH10X)I3DI =) Math A
| e300 | AxsinCanyCan+1 b
2 v 120

*1Sin, sinh ja muiden sulkumerkkejé siséltavien toimintojen syéttd edellyttaa
myds loppusulkumerkkien kayttoa.

*2 Nama kertomerkit (x) voidaan jattaa pois. Kertomerkki voidaan jattaa pois
sen esiintyessé valittdbmasti ennen avaavaa sulkumerkkia, valittomasti
ennen sin ja muita sulkumerkkeja kayttavia toimintoja, valittdméasti ennen
Ran# (satunnaisluku) toimintoa, tai valittémasti ennen muuttujaa (A, B, C,
D, E,F M, X,Y), ntaie.

*3 Sulkumerkki valittdmasti ennen (=) toimintoa voidaan jattaa pois.

Syota esimerkki jattaen pois (X]*? ja (3] * toiminnot ylla esitetyssa
esimerkissa.

4 (sif 30 0J (I 30 (#) 10 X 3 (=)

Math A

45iR¢ 300 ¢ A0+ 10
170

Huomio: ¢ Jos laskutoimitus on sisdansyotettdessa nayttda pitempi, nayttda
vieritetddn automaattisesti oikealle ja <« merkki tulee nayttdon. Kun tama
tapahtuu, voit vierittda takaisin vasemmalle kayttden @ ja ® kursorin
siirtoon. ¢ Kun on valittu lineaarinayttd, painamalla @ kursori hyppaa
laskentatoimituksen alkuun ja ® laskentatoimituksen loppuun. * Kun on
valittu luonnollinen nayttd, painamalla ® kursorin ollessa laskentatoimituksen
sy6ton lopussa, kursori hyppaa laskentatoimituksen alkuun ja painamalla @
kursorin ollessa laskentatoimituksen alussa, kursori hyppaa sen loppuun.
* Laskentatoimituksen sydtdssa voi olla 99 tavua. Jokainen numero, symboli
tai toiminto on normaalisti yksi tavu. Jotkin toiminnot kayttavat kolmesta
kolmeentoista tavua. ¢ Kursori muuttuu muotoon M, kun syéttéa on jaljella
10 tavua tai vahemman. Jos tdméa tapahtuu, lopeta laskentatoimituksen
sy6ttd ja paina (=].

Laskentatoimituksen prioriteetti (suoritus) jarjestys

Syotetyn laskentatoimituksen prioriteettijarjestys evaluoidaan alla olevien
saantdjen mukaan. Kun kahden lausekkeen prioriteetti on sama, laskenta
suoritetaan vasemmalta oikealle.

Ensimmaiseksi | Sulkujen sisalla olevat lausekkeet
- . Funktiot, jotka vaativat argumentin oikealla ja
Toiseksi N e
loppusulkumerkin “)” argumentin jalkeen
, Syéttéarvon jalkeen tulevat funktiot (x2, x3, x', x!, @7, °,
Kolmanneksi "9, %), potenssit (x"), juuret (Vo)
Neljanneksi Murtoluvut
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Negatiivinen merkki (-)

Huomio: Kun neli6éiddan negatiivinen arvo (kuten —2),
neliditavéa arvo on oltava suluissa ([J (@) 2 =).
Koska toiminnolla x? on korkeampi prioriteetti kuin
Viidenneksi negatiivisella merkilla, sisddnsyottd 2 ([x] (=)
johtaisi luvun 2 nelidintiin ja negatiivisen merkin
littAmiseen tulokseen. Pid& aina prioriteettijarjestys
mielessa ja laita tarvittaessa negatiiviset arvot
sulkumerkkien sisgan.

Kuudenneksi STAT muodon arvioidut arvot (%, 9, £1, £2)

Seitseméanneksi | Kertolasku, missa kertomerkki on jatetty pois

Kahdeksanneksi | Permutaatio (nPr), kombinaatio (nCr)

Yhdeksanneksi | Kertominen, jakaminen (x, +)

Kymmenenneksi | Yhteen- ja vdhennyslaskut (+, -)

Sisaansyotto luonnollisella naytolla

Luonnollisen naytdn valitseminen mahdollistaa murtolukujen ja tiettyjen
toimintojen sy6ton ja nayton (log, x2, x8, x¥, v, 3Vm, Wo, x', 10, €*, Abs)
samoin kuin ne on kirjoitettu oppikirjassasi.

/ 2+2

1+V2 0] Math A
ZHdE
FBE2®O®1 @@2E |1

iz

Tarkeaa: e Tietyntyyppisten lausekkeiden laskentakaava saattaa olla yhta
nayttorivia korkeampi. Maksimi sallittu laskentakaavan korkeus on kaksi
nayttéruutua (31 pistetta x 2). Syétén jatkaminen on mahdotonta, jos
syotettavan laskutoimituksen korkeus ylittaa sallitun rajan. ¢ Toimintojen ja
sulkujen sisékkaistaminen on sallittua. Sisaansyéton jatkaminen estetaan, jos
liian monta toimintoa ja/tai sulkuja on sisékkaistetty. Jos néin tapahtuu, jaa
laskutoimitus useaan osaan ja suorita kunkin osan laskenta erikseen.

Huomio: Kun painat (=] ja saat laskentatuloksen luonnolliseen nayttéon,
osa syottamastasi lausekkeesta saattaa olla leikattu pois. Jos on tarpeen
katsoa koko syotettya lauseketta uudestaan, paina ja kayta sitten @ ja
® syottdlausekkeen vierittdmiseen.

Arvojen ja lausekkeiden kayttaminen argumentteina
(vain luonnollinen naytto)

Jo syoéttamaasi arvoa tai lauseketta voidaan kayttaa toiminnon (funktion)
argumenttina. Kun olet syottanyt — L

, voit tehda siita esimerkiksi argumentin
= 6
v, toiminnolle johtaen\/E .

/ Sisaansyottaa 1 + 3 ja muuttaa se sitten 1 +\/E | MATH |

m Math A

1H7E3)6 1+%I

m Math A

PDDDEME(NS) |1+
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m Math A

1+E

Kuten naytetty ylla, arvo tai lauseke kursorin oikealla puolella sen jalkeen,
kun on painettu eg (INS) tulee seuraavaksi maaritetyn funktion
argumentiksi. Argumentiksi kasitetty alue on kaikki seuraavaan oikealla
olevaan avaussulkumerkkiin asti, jos sellainen on, tai kaikki ensimmaiseen
oikealla olevaan funktioon asti (sin(30), log2(4), jne.)

Tata kykya voidaan kayttaa seuraavissa funktioissa: (&), (.0, (9 (Wo),

(s4F1) (og) (10"), (D) (in] (), (va), (=7, (HF] (@) (*Vem), (abs).

Paallekirjoitus syottomuoto (vain lineaarinaytto)

Voit valita sy6ttémuodoksi joko lisdyksen tai paallekirjoituksen, mutta
vain lineaarindytdon yhteydessa. Paallekirjoitusmuodossa Kirjoittamasi
teksti korvaa kursorin kohdalla olevan tekstin. Voit vaihdella lisays- ja
paallekirjoitusmuotojen valilla suorittamalla seuraavat toiminnot: (el (INS).
Kursori ilmestyy muodossa “I” lisaysmuodossa ja muodossa “ss”, kun on
valittu paéllekirjoitus.

Huomio: Luonnollinen nayttd kayttaa aina lisdysmuotoa, joten nayttémuodon
vaihtaminen lineaarindytosta luonnolliseen nayttéon suorittaa automaattisesti
vaihdon lisdysmuotoon.

Lausekkeen korjaaminen ja tyhjennys

Yhden merkin tai funktion poistaminen: Siirrd kursoria niin, ettd se on
heti poistettavan merkin tai funktion oikealla puolella ja paina sitten (.
P&allekirjoitusmuodossa, siirrd kursoria niin, ettd se on heti poistettavan
merkin tai funktion alla ja paina sitten (.

Merkin tai funktion lisddaminen laskutoimitukseen: Kaytd @ ja ®
kursorin siirtdmiseksi siihen kohtaan, johon haluat lisatd merkin tai funktion ja
sen jalkeen syota se. Jos olet lineaarinaytésséa, muista valita lisdysmuoto.
Laskutoimituksen kaiken syotetyn tiedon tyhjentédmiseksi: Paina (ac).

Laskentatulosten esittamismuodosta
toiseen siirtyminen

Luonnollisen naytdn ollessa valittuna jokainen painallus vaihtaa naytoélla
olevan laskentatuloksen sen murtoluku- ja desimaalimuotojen valilla, sen
V' —muodon ja desimaalimuodon valill4, tai sen ©1 —muodon ja
desimaalimuodon valilla.

Q) ni6= %n - 0,5235987756 X

(M) F 6= %n &0 0.5235987756

(V2 +2)x V3 = g + 2V3 =5,913591358  [IEC]
Q@220 X@3E V6+2V3 5.913591358

Lineaarinayton ollessa valittuna, jokainen painallus vaihtaa naytdlla olevan
laskentatuloksen sen desimaali- ja murtolukumuotojen valilla.

Lc_0o_ 1
/175_0,2_€ [LINE

1=55E 0.2 [ 145
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Vi 1—%— l-02 @

-5
134@®5E3 115 [ 0.2

Tarkeaa: ¢ Riippuen naytolla olevan laskentatuloksen tyypista silloin kun painat
nappainta, muunnosprosessin suorittaminen saattaa kestaa jonkin aikaa.
* Joissakin laskentatulostyypeissa nappaimen painaminen ei muunna
naytettyd arvoa. e Et voi vaihtaa desimaalimuodosta sekalukumuotoon, jos
sekamurtoluvussa kaytettava numeroiden kokonaislukumaara (kokonaisluku,
osoittaja, nimittaja ja erotintunnukset mukaanlukien) on suurempi kuin 10.

Huomio: Luonnollisessa naytéssa (MathQO), jos painat (=) sensijaan,
ettd painat (=) laskentatietojen syo6ton jalkeen johtaa laskentatuloksen
nayttdmiseen desimaalimuodossa. Taman jalkeen painaminen vaihtaa
laskentatuloksen murtolukumuotoon tai t —muotoon. Tuloksen v muoto ei
tule tédssa tapauksessa nayttoon.

Peruslaskutoiminnot

Murtolukulaskut

Huomaa murtolukujen sy6ttdbmuodon olevan erilainen riippuen siita,
kaytetdadnko luonnollista vai lineaarista nayttoa.

/%4,15:% [MATH | @3B 1®@2E %
tai @2@3EHBEB1®2E3 %

[LINE | 2E3I@B1®@2E3 716

L 4-33=7 [l +B@EBE=E3C1026 N
[LINE | 4E3@m1®2E3 142

Huomio: e Lineaarinaytdsséa oltaessa murtolukujen ja desimaaliarvojen
sekoittaminen laskentatoimituksessa johtaa tuloksen nayttdmiseen
desimaaliarvona. ¢ Murtoluvut laskentatuloksissa naytetdan véhennettyna
niiden vahaisimpiin mahdollisiin termeihin.

Laskentatuloksen vaihtaminen epamurtoluvu- ja sekamurtolukuformaatin

valilla: Suorita seuraava néppéaintoiminto: G0 (agee)

Laskentatuloksen vaihtaminen murtoluku- ja desimaaliformaatin
valilla: Paina (D).

Prosenttilaskut

Arvon syoéttaminen ja (%) painaminen johtaa syobtetyn arvon
muuttamisen prosentiksi.

) 150 x 20% = 30 150 (X) 20 EEF) (O (%) &) 30
/ Laske montako prosenttia 660 on luvusta 880. (75%)
660 (<) 880 (%)= 75

/ Lisda lukua 2500 prosenttimaaralla 15%. (2875)
2500 (#] 2500 (X] 15 (%) (=) 2875
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/ Pienenna lukua 3500 25%. (2625)
3500 (=) 3500 (X) 25 (%) ) 2625

Aste, minuutti, sekuntti (seksagesimaali = 60 -
peruslukujarjestelma) laskut

Yhteen- ja vahennyslaskujen suorittaminen seksagesimaaliarvojen
valilla, kerto- tai jakolaskutoimintojen suorittaminen seksagesimaali- ja
desimaaliarvon valilla johtaa tuloksen nayttamiseen seksagesimaaliarvona.
Voit myds suorittaa muunnoksen seksagesimaali- ja desimaaliarvojen valilla.
Seuraavana on syéttéformaatti seksagesimaaliarvolle: {asteet} {minuutit}
{sekunnit} [s»).

Huomio: Sinun tulee aina antaa jokin arvo asteille ja minuuteille, vaikka
ne olisivat nollia.

// 2°2030" +39'30" = 3°00°00"
269205930 OR339 30 E 3°007

/ Muunna 2°15°18" vastaavaksi desimaaliarvoksi.
29159 18 (=) 2°1518”
(Muuntaa seksagesimaalin desimaaliksi.) 2.255
(Muuntaa desimaalin seksagesimaaliksi.) 2°1518”

Monivaittama

Voit kayttéda kaksoispistetta (:) yhdistdmaan kaksi tai useampia lausekkeita
ja suorittaa ne vasemmalta oikealle painaessasi (=].

/) 3+3:3x3 3E3ENE()3X3E 6
= 9

Teknillisen merkitsemistavan kaytto

Yksinkertainen n&ppéintoiminto muuttaa naytetyn arvon teknilliseksi
merkinnaksi.

/ Arvon 1234 muuttaminen teknilliseksi merkinnaksi, desimaalipisteen
siirto oikealle.

1234 & 1234
B9  1.234x10°
B9 1234x10°

/ Arvon 123 muuttaminen teknilliseksi merkinnéaksi, desimaalipisteen
siirto vasemmalle.

1233 123
Bd(—)  0.123x10?
@9 (<) 0.000123x10°

Laskentahistoria

COMP muodossa laskin muistaa n. 200 tavua tietoa viimeisimmista
laskentatehtavista. Voit vierittda laskentahistoriaa kayttden @ ja ®@.
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P 1+1=2 1B1E 2
2+2=4 2 2= 4
3+3=6 3E3E 6

(Vieritys taaksepéin.) @ 4
(Vieritys uudestaan taaksepain.) @ 2

Huomio: Laskentahistoriatiedot poistetaan, kun painat (oN], kun vaihdat
toiseen laskentamuotoon, kun vaihdat nayttéformaattia, tai aina kun suoritat
minka tahansa uudelleenasetuksen.

Uudelleenlaskenta

Laskentatuloksen ollessa naytélla, voit painaa @ tai ® edellisessa
laskennassa kaytetyn lausekkeen muokkaamiseen.

/) 4x3+25=145 [0 AX3@E25E 145
4x3-71=49 (Jatkuy) @EEEEE71E 4.9

Huomio: Jos haluat muokata laskentaa, kun » merkki on laskentatuloksen
naytodn oikealla puolella (katso “Naytén lukeminen”), paina ja kayta sitten
@ ja ® laskentatoimituksen vierittamiseen.

Vastausmuisti (Ans)

Viimeiseksi saatu laskentatulos tallennetaan Ans (vastaus) —muistiin. Ans-
muistin sisalté paivitetdan aina, kun uusi laskentatulos tulee naytdlle.

/ Tuloksen jakaminen seuraavasta laskutoimituksesta 3 x 4 luvulla 30

[ LINE |
3X4E) 17
D]
atku) (@303 | ANE+El
0.4
123 +456=579 [EEQl 123 (@) 456 &) £75
m Math A
789 — 579 =210 (Jatkuu) 789 (=) (g E) THI-ANS
210

Muuttujat (A, B, C,D, E, F, X,Y)

Laskimessasi on kahdeksan esiasetettua muuttujaa, nimettyind A, B,
C, D, E, F, X, jaY. Voit antaa muuttujille arvoja ja myds kayttdd muuttujia
laskentatoimituksissa.

/ Tuloksen 3 + 5 asettaminen muuttujaksi A
3 (#) 5 () fed (STO) () (A) 8

/ Muuttuja A sisallén kertominen luvulla 10
(Jatkuu) @A) X 10 (3 80
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/ Muuttuja A sisallén kutsuminen takaisin (Jatkuu) [©)(A) 8
/ Muuttuja A sisallén tyhjennys 0 (STO) ([ (A) 0

Itsenainen muisti (M)

Voit lisata laskentatuloksia itsendiseen muistiin, tai vahentaa tuloksia
itsendisesta muistista. “M” ilmestyy nayttéon, kun muistissa on varastoituna
jokin muu arvo kuin nolla.

// Muistin (M) tyhjentaminen 0 (sA) fed (STO) @) (M) 0

/ Laskutoimituksen 10 x 5 lisddminen muistiin (M)
(Jatkuu) 10X} 5 50

/ Laskutoimituksen 10 + 5 vdhentdminen muistista (M)
(Jatkuu) 10(#H) 5 (M-) 15

/ Muistin (M) sisallén kutsuminen takaisin
(Jatkuu) W (M) 35

Huomio: Muuttujaa M kaytetaan itsenaistd muistia varten.

Kaikkien muistien tyhjentaminen

Ans-muistin, itsendinen muistin, ja muuttujien sisallét sailytetddn, vaikka
painat (ac), vaihdat laskentamuotoa, tai katkaiset virran laskimesta. Suorita
seuraavat toimenpiteet, kun haluat tyhjentaa kaikkien muistien sisallon.

(8] (CLR) (2) (Memory) (E)(Yes)

Alkulukuihin jakaminen

COMP muodossa voit jakaa alkulukuihin 10 numeroisen positiivisen
kokonaisluvun aina kolminumeroisiin alkulukuihin asti.

/ Luvun 1014 jakaminen alkulukuihin
1014 3 1014

B3 (FACT) Do 3€

Kun suoritat alkulukuihin jakamisen arvolle, joka sisaltda tekijan, joka on yli
kolmenumeroinen alkuluku, se osa, jota ei voida jakaa tekijéihin esitetaan
naytolla sulkumerkeissa.

/ Seuraavan arvon alkulukuihin jakaminen 4104676 (= 22 x 1013?)
E3(FACT) 22x( 10261690

Mika tahansa seuraavista toiminnoista nayttda alkulukuihin jakamisen

tuloksen naytolla.

* Painaminen [»») (FACT) tai (5.

e Painaminen mita tahansa seuraavista nappaimista: [Eng tai (2.

* Asetusvalikon kayttd vaihtamaan kulmayksikdn asetus (Deg, Rad, Gra) tai
naytén numeroiden asetus (Fix, Sci, Norm).

Huomio: ¢ Et voi suorittaa alkulukuihin jakamista, kun naytésséa on
laskennan tuloksena desimaaliarvo, murtoluku, tai negatiivinen arvo. Sen
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yrittiminen johtaa matematiikkavirheeseen (Math ERROR). e Et voi suorittaa
alkulukuihin jakamista, kun naytdssa on laskennan tulos, joka kayttaa Pol,
Rec -toimintoja.

Funktiolaskentatoiminnot

Jokaisen funktion toiminnan kayttdmista varten katso alla olevan luettelon
jalkeista kappaletta “Esimerkkeja”.

Tt © naytetddn arvona 3,141592654, mutta © = 3,14159265358980 arvoa
kaytetaan siséisissa laskentatehtavissa.

e: e naytetdadn arvona 2,718281828, mutta ¢ = 2,71828182845904 arvoa
kaytetaan siséisissa laskentatehtévissa.

sin, cos, tan, sin!, cos™, tan™"': Trigonometriset funktiot. M&érittele kulman
yksikkd ennen laskentatehtavien suoritusta. Katso &

sinh, cosh, tanh, sinh~', cosh™!, tanh™': Hyberboliset funktiot. Sy6ta
valikosta funktio, joka tulee nayttdon painaessasi [yp). Kulman yksikon
asetus ei vaikuta laskentaan. Katso /».

°, I, 9: Nama funktiot maarittelevat kulman yksikén. © maarittelee asteet,
"radiaanit, ja ¢ gradiantit. Sy6ta valikosta funktio, joka ilmestyy suorittaessasi
seuraava toiminto: (ang] (DRGP). Katso VAN

1 0', et Eksponentiaalifunktiot. Huomaa, etta syéttbmenetelma on erilainen
riippuen kaytatko luonnollista vai lineaarista nayttoa. Katso ﬁ.

log: Logaritmifunktiot. Kayta nappainta syottamaan log,b logaritmina
log (a, b). Kantaluku 10 on oletusasetus, ellet sy6ta mitaan arvoksi a.
nappainta voidaan myds kayttaa syéttdéon, mutta vain luonnollisen naytén
ollessa valittu. Tassa tapauksessa sinun tulee antaa kantaluvulle arvo.
Katso /5.

In: Luonnollinen logaritmi kantalukuun e. Katso .

x%, x3, x", Vm, %m, WO, x': Potenssit, potenssijuuret ja kaanteisarvot.
Huomaa, etta sisdanyottomenetelmat x", vm, 3Vm, ja ™o ovat erilaiset
riippuen kaytatkd luonnollista vai lineaarista nayttda. Katso &

Huomio: Seuraavia funktioita ei voida sy6ttaa perékkaisessé jarjestyksessa:
x2, x%, x", x7'. Jos esimerkiksi syotat 2(x3 (x3, viimeinen jatetaan
huomioimatta. Syéttadksesi 222, syota 2(x3, paina @ nappainta, ja paina

sitten (3 (CXR0D).

Pol, Rec: Pol muuntaa suorakulmakoordinaatit napa (polaari)
koordinaateiksi, kun taas Rec muuntaa napakoordinaatit
suorakulmakoordinaateiksi. Katso &.

Pol(x, y) = (r, 0) Rec(r, ) = (x, y)  Maarittele kulman yksikko
Y Y ennen laskentatoimitusten
............. P(x) p(r0) suorittamista.
: Pol . .
r Laskentatulos seuraavista r ja
{ Rec f 6 ja x ja y annetaan arvoiksi
5 = muuttujille X ja Y. Laskentatulos

Suorakulma- Napakoordinaatit 0 iéytetiién alueella -180° <
koordinaatit (Rec) (Pol) 0 = 180°.
x!: Alkulukufunktio. Katso Zs.

Abs: Absoluuttiarvofunktio. Huomaa, ettd syoéttémenetelma on erilainen
riippuen kaytatkd luonnollista vai lineaarista naytt6a. Katso ,/io.
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Ran#: Luo 3-numeroisen pseudosatunnaisluvun, joka on alle 1. Tulos
naytetddn murtolukuna kaytettdessé luonnollista nayttéd. Katso 1.

Ranint#: Kaytetdan syottamaan funktio muotoa Ranint#(a, b), joka luo
satunnaiskokonaisluvun alueella a - b. Katso Kﬂ-

nPr, nCr: Permutaatio (nPr) ja kombinaatio (nCr) funktiot. Katso ém.

Rnd: Taméanfunktionargumentistatehdaandesimaaliarvo, joka pyodristetdan
kaytdssd olevan naytdn numeroméaéardasetuksen mukaisesti (Norm, Fix,
tai Sci). Kaytettdessa Norm 1 tai Norm 2, argumentti pyéristetdan 10-
numeroiseksi. Kaytettdessé Fix ja Sci argumentti pydristetddn maariteltyyn
numeromaaraan. Esimerkiksi, kun naytbn numeroméaaraasetus on Fix 3,
tulos 10 + 3 laskentasuorituksesta naytetdan arvona 3,333, vaikka laskin
yllapitéda arvon 3,33333333333333 (15 numeroa) siséisesti laskentatehtavia
varten. Jos kaytetdadn Rnd(10+3) = 3,333 (asetuksella Fix 3), seka naytetty,
ettd laskimen sisdinen arvo on 3,333. Tasta johtuen laskenta tuottaa eri
tulokset, riippuen siitd, onko Rnd kaytéssa (Rnd(10+3) x 3 = 9,999) vai ei
(10 = 3 x 3 = 10,000). Katso A4 .

Huomio: Funktioiden kaytté voi hidastaa laskentatoimitusta, joka saattaa
viivastyttaa tuloksen ilmestymisté naytolle. Ala suorita mitéén jatkotoimintoa
silld aikaa, kun odotat edellisen tehtavan tuloksen ilmestymista naytélle.
Jos haluat keskeyttdd kaynnissdolevan laskennan ennen tuloksen naytt64,

paina ().

Esimerkkeja
21 sin30°=05 AR 3003 0.5
sin'0,5 = 30° A X1 (sin) (sin") 0.5 (0] (&) 30
2 sinh1=1,175201194 me @D (sinh)1 O & 1.175201194
cosh™1=0 (5] (cosh™")1 = 0
& 7/2 radiaanit = 90°, 50 gradientit = 45° XX}
(3 (st (<109 () () 2 O] [F7) (and (DRGP) (2] () (E) 90
50 (strr) (ans) (DRGP) (3] (9) B 45
& Kun lasketaan e° x 2 kolmen merkitsevan numeron tarkkuudella
(Sci 3)
(oot} (SETUP) (7] (Sci) (3)
suF7) (in) (") 5 &> X] 2 (E) 2.97x10?
[ LINE | (in)(e")5 23 2.97x10?
Z5 10g,,1000 = log 1000 = 3 1000 0) @ 3
l0g,16 = 4 (g 2 ) 0 () 16 D &) 4

[MATH D) 2 B> 16 (Z) 4

é 6 Kun lasketaan In 90 (= loge 90) kolmen merkitsevan numeron
tarkkuudella (Sci 3)

(noog) (SETUP) (7] (Sci) (3] (nJ90 O] = 4.50x10°
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é? 1,2 x10° = 1200 [AG] 1.2X) 10 (x93 (=) 1200

(1+1)2=16 QNAOOT1H1DI2H2E= 16
(5%)° = 15625 5 = 15625
V32 =2 O () (@9 (Vo) 5 32 (=) 2

| LINE | 5 (x9 (Vo) 32 0] =) 2

Kun lasketaan v2 x 3(= 3V2 = 4,242640687...) kolmen desimaalin
tarkkuudella (Fix 3)

(s (ioe) (SETUP) (6] (Fix)(3) KRG @ (@2® X3 (E 3v2
& & 4.243
| LINE | W20 X33 4.243

é 8 Suorakulmakoordinaattien muuntaminen (vV2, v2)
napakoordinaateiksi X1

B (Pol)@2® @ (@2 E r=2,0=45
I3 () (H(Pol)va) 2 O] o) OJ ()= 2 O] O &) r= 2
0= 45

Napakoordinaattien muuntaminen (v2 , 45°)
suorakulmakoordinaateiksi XX}

(#F) (=) (Rec) va) 2 & (F) O] ()45 OJ &) X=1,Y=1

29 (5+3)! =40320 Q53306 E 40320
ém 2-7Ix2=10

287X 2E= 10
[ LINE 2E70X 2= 10

éﬁ Kolmen 3-numeroisen kokonaisluvun luominen
1000 (I (Ran#) =) 459
= 48
= 117

(Téasséa naytetyt tulokset ovat vain esitystarkoitukseen.
Todelliset tulokset vaihtelevat.)

212 Satunnaiskokonaislukujen luominen alueella 1 - 6

(s (-] (Ranint) 1 (e BJ(,)6 OJ &) 2
B 6
= 1

(Tassa naytetyt tulokset ovat vain esitystarkoitukseen.
Todelliset tulokset vaihtelevat.)

é13 Permutaatioiden ja kombinaatioiden mahdollisen maéaran
maaritteleminen, kun valitaan nelja ihmistd kymmenesta

Permutaatiot: 10 X) (nPr)4 (=) 5040
Kombinaatiot: 10 (F)(nCr)4 (Z) 210
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ém Seuraavien laskentatehtavien suorittaminen, kun Fix 3 on valittu
naytdn numeromaaraksi: 10 + 3 x 3jaRnd(10 + 3) x3 X3

) [W0x) (SETUP) (8) (Fix) (3) 10E33X 33 10.000
ER @R 10E 3D X 3E 9.999

Tilastolliset laskentatoiminnot (STAT)

Tilastollisen laskentatehtdvan aloittamiseksi suorita ndppéintoiminto
(2] (STAT), jotta paaset STAT toimintamuotoon ja kayta sitten nayttéa
valitaksesi laskentatyyppi, jonka haluat suorittaa.

Taman tilastollisen laskentatyypin Paina tata
valitsemiseksi: (Regressiokaava naytetty suluissa)| nappainta:

Yksittaismuuttuja (X) (1) (1-VAR)

Yhdistetyt muuttujat (X, Y), lineaarinen regressio
(y=A+Bx)

Yhdistetyt muuttujat (X, Y), nelidllinen regressio 5
(y=A+Bx+Cx? BICX)

Yhdistetyt muuttujat (X, Y), logaritminen regressio
(y=A + Biny)| @1INX)

Yhdistetyt muuttujat (X, Y), e eksponentiaalinen

@) (A+BX)

regressio (y = Ae®) (8] (e"X)
Yhdistetyt muuttujat (X, Y), ab eksponentiaalinen
regressio (y = ABY) (6] (A-B~X)

Yhdistetyt muuttujat (X, Y), potenssiregressio
y jat (X, Y), p g O = Axe)| DAXB)

Yhdistetyt muuttujat (X, Y), kdanteisregressio
(vy=A+B/x)

Minka tahansa ylla olevan nédppaimen painaminen ((1J - (8]) nayttaa
tilastomuokkaajan (Stat Editor).

Huomio: Kun haluat vaihtaa laskentatyypin sen jalkeen kun olet STAT

muodossa, suorita nappaintoiminto (1] (STAT) (1] (Type) laskentatyypin
valintangyton tuomiseksi nayttoon.

(81(1/X)

Tiedon syé6ttaminen

Kéayta tilastomuokkainta (Stat Editor) tiedon syéttdmiseen. Suorita seuraava
nappaintoiminto Stat Editor’'in tuomiseksi nayttéon: (1) (STAT) (2]
(Data).

Stat Editoriin voi sy6ttaé 80 rivia tietoa, kun on vain X —sarake, 40 rivia,
kun on X ja FREQ —sarakkeet, tai X ja' Y —sarakkeet, tai 26 rivia, kun on
X, Y, ja FREQ —sarakkeet.

Huomio: Kéaytd FREQ (taajuus) saraketta sy6ttdaksesi yhtenevaisten tietojen
maara (taajuus). FREQ sarakkeen nayttd voidaan avata (nayttaa) tai sulkea
(ei nayttad) kayttden Stat Format asetusta asetusvalikossa.
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%1 Lineaariregression valitsemiseksi ja seuraavan tiedon
sy6ttamiseksi: (170, 66), (173, 68), (179, 75)

STAT D]
)

(2)(STAT) @ (A+BX) | |}

STAT

o]
170 (=173 =179 =51 @ ® ’ ﬁ;
1]
o]
)

LLI M —
. . . |
1 T) =]

STAT
n
113 Bl

66 (=) 68 =) 75 =) |

LS LU

Tarkeaa: < Kaikki Stat Editor’issa oleva tietoa pyyhitdan pois aina, kun
poistut STAT muodosta, vaihdat yksittdismuuttujan ja yhdistettyjen muuttujien
laskentatyypin valilla, tai vaihdat Stat Format asetusta asetusvalikossa. ¢ Stat
Editor ei tue seuraavia toimintoja: (W4, (M-), (STO). Myoskaan
Pol, Rec, ja monivaittamia ei voida syo6ttaa Stat Editor’illa.

Solun tiedon vaihtamiseksi: Stat Editor’issa, siirrd kursori soluun jonka
tiedon haluat muuttaa, sy6ta uusi tieto, ja sitten paina (=].

Rivin tyhjentamiseksi: Stat Editor’issa, siirrd kursori riville, jonka haluat
pyyhkia pois ja sitten paina (.

Rivin lisdamiseksi: Stat Editor’issa, siirra kursori paikkaan, johon haluat
lisata rivin ja sitten suorita seuraava nappaintoiminto: (1] (STAT)
(3] (Edit) (1] (Ins).

Stat Editor sisédllén tyhjentamiseksi: Suorita seuraava nédppdaintoiminto
Stat Editor’issa: (1] (STAT) (3] (Edit) (2] (Del-A).

Tilastollisten arvojen saaminen syotetyista tiedoista

Tilastollisten arvojen saamiseksi, paina ollessasi Stat Editorissa ja
kutsu sitten haluamasi tilastollinen muuttuja (cx, £x?, jne.). Tuetut tilastolliset
muuttujat ja painettavat nappéaimet niiden kutsumiseksi on naytetty alla.
Yksittaismuuttuja —tilastolaskentaa varten kaytdssa olevat muuttujat on
merkitty tahdella (*).

Summa: Xx**, Xx*, Xy?, Xy, Xxy, Zx3, Xx?y, Xx*

GJ(STAT) (B)(Sum) (1] -

Tietojen maara: n*, Keskiarvo: x*, y, Perusjoukon normaalipoikkeama:
ox*, oy, Naytteen normaalipoikkeama: sx*, sy

GJ(STAT) (4)(Var) (1] -

Minimiarvo: minX*, minY, Maksimiarvo: maxX*, maxY

@(STAT) B(MinMax) (@ - @

(Kun on valittu yksittdismuuttuja tilastolaskenta)

(M(STAT) (6)(MinMax) (@) - (@)

(Kun on valittu yhdistettyjen muuttujien tilastolaskenta)
Regressiokertoimet: A, B, Korrelaatiokerroin: r, Arvioidut arvot: X,
L (STAT) (8)(Reg) (1] - (&

Nelidllisen regression regressiokertoimet: A, B, C, Arvioidut arvot:
X1, X2, ¥

((STAT) (8J(Reg) (1] - (6]
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» Katso kayttboppaan tdman kappaleen alussa olevaa regressiokaavojen
taulukkoa.

* X, X1, X2 ja y eivat ole muuttujia. Ne ovat sellaisia késkytyyppeja, joiden
eteen liitetd&dn argumentti. Lisatietoja varten katso “Arvioitujen arvojen
laskenta”.

& Yksittadismuuttujatietojen syéttamiseksi x = {1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 5},
kayttden FREQ saraketta maarittelemé&én kunkin tiedon
esiintymiskerrat ({xn; freqn} = {1;1, 2;2, 3;3, 4;2, 5;1}), ja laskemaan
keskiarvo seka perusjoukon normaalipoikkeama.

(moo) (SETUP) @ (3] (STAT) (1 (ON)

(2)(STAT) (1] (1-VAR) -
182838438500 ® | i iz
18283825 1
(1) (STAT) (4] (Var) (2] (¥) &) £
@ (STAT) @) (Var) @ (ox) B 1. 154700535

Tulokset: Keskiarvo: 3  Perusjoukon normaalipoikkeama: 1,154700538

& Lineaari- ja logaritmiregression korrelaatiokertoimien laskemiseksi
seuraaville yhteenliitettyjen muuttujien tiedoille sek& suurimman
kertoimen regressiokaavan maéarittelemiseksi: (x, y) = (20, 3150),
(110, 7310), (200, 8800), (290, 9310). Maérittelemaan Fix 3 (kolme
desimaalia) tuloksia varten.

(ioxg) (SETUP) ® () (STAT) () (OFF)
(1o0g) (SETUP) (8] (Fix) (3]
(2)(STAT) @) (A + BX) s B R
203110 F)200=) 205 @ ® | il 88 Eiuiului
3150 (=) 7310 (=)8800 & 93105 | °

(STAT) (5] (Reg) BI (N & 0,923
() (STAT) (@] (Type) (4] (In X)
[@(STAT) B (Reg) BI (N &) 0,993
(I (STAT) () (Reg) 1J(A) B -3857. 934

[@(STAT) (8] (Reg) 21 (B) & a0, bal

Tulokset: Lineaariregressio korrelaatiokerroin: 0,923
Logaritmiregressio korrelaatiokerroin: 0,998
Logaritmiregression kaava: y = —3857,984 + 2357,532Inx

Arvioitujen arvojen laskenta

Yhteenliitettyjen muuttujien tilastolaskennasta saadun regressiokaavan
perusteella y:n arvioitu arvo voidaan laskea annetulle x-arvolle. Vastaava
x-arvo (kaksi arvoa, x1 ja xz, nelidllisen regression tapauksessa) voidaan
my06s laskea y:n arvolle regressiokaavassa.
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é Arvioidun arvon méaéarittelemiseksi y:lle kun x = 160
regressiokaavassa, jonka tuotti logaritmiregressio & olevista
tiedoista. Maarittdmaan Fix 3 tulosta varten. (Suorita seuraava
toiminto sen jalkeen, kun olet paattanyt toiminnot &.)

160 [ (1] (STAT) (] (Reg) (B] () B 0106, 895
Tulos: 8106,898

Tarkeaa: Regressiokertoimen, korrelaatiokertoimen ja arvioidun arvon
laskenta saattaa vieda huomattavan ajan, kun kaytdéssa on suuri maara
tietoja.

Numerotaulukon luominen funktiosta
(TABLE)

TABLE luo numerotaulukon x ja f(x) kayttden syéttétoimintoa f(x).
Suorita seuraavat askeleet numerotaulukon luomiseksi.

1. Paina (3] (TABLE) siirtyaksesi TABLE muotoon.
2. Syota funktio kaavaan f(x), kayttden X muuttujaa.
 Varmista, etta syotat X muuttujan (s O] (X)) kun luot numerotaulukon.
Mika tahansa muu muuttuja kuin X kasitellaan vakiona.
* Funktiossa ei voi sy6ttéda Pol ja Rec.
3. Vastauksena nayttdéon tuleviin kysymyksiin, syéta haluamasi arvot, painaen
(=) jokaisen jalkeen.

Tahan Syota tima:

kysymykseen: y )

Start? Syo6ta X:n alempi raja (Oletus = 1).

End? Syoéta X:n ylempi raja (Oletus = 5).
Huomio: Varmista, ettd loppuarvo (End value) on
aina suurempi kuin alkuarvo (Start value).

Step? Syoté lisdysaskeleen suuruus (askelarvo) (Oletus

=1).

Huomio: Askel (Step) maarittelee, kuinka

paljon alkuarvoa lisataan kerralla luotaessa
numerotaulukkoa. Jos maarittelet Start = 1 ja Step
=1, X:lle annetaan jarjestyksesséa arvot 1, 2, 3, 4,
jne. luomaan numerotaulukko, kunnes loppuarvo
(End value) on saavutettu.

* Askel (Step) arvon antaminen ja nappaimen (=) painaminen luo ja tuo
naytodlle numerotaulukon maarittelemiesi parametrien mukaisesti.

* Nappaimen painaminen numerotaulukon ollessa naytdssé palauttaa
funktion sy6tténayttddn askeleessa 2.

/ Numerotaulukon luominen funktiolle f(x) = x? + % alueelle
—1 =x =1, lisdysaskelin 0,5 [

(uone) (3) (TABLE) | f (2

D] Math

m Math

DN@@E1 @2 | THI=K+5
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DO 1E1E05E | Jmmnl s
3 1] 0.5

Math

Huomio: ¢ Voit kayttdd numerotaulukon nayttéa vain arvojen katseluun.
Taulukon siséltéa ei voi muuttaa. ® Numerotaulukon luontitoiminto aiheuttaa
muuttujan X siséllén muuttumisen.
Tarkeaa: Numerotaulukon luomiseksi syotetty funktio pyyhitdan pois aina
naytettdesséa asetusvalikko TABLE muodossa ja vaihdettaessa luonnollisen

ja lineaarinayton valilla.

Laskenta-alueet, numeroiden maara,

ja tarkkuus

Laskenta-alue, sisdisen laskennan numeroiden maara ja laskentatarkkuus
riippuvat suoritettavasta laskentatyypista.

Laskenta-alue ja tarkkuus

Laskenta-alue +1 x 107%° £9,999999999 x 10%* tai 0
Sisaisen laskennan { Eartame 0
numeromaara u
Tarkkuus Yleisesti, £1 kymmenennessa
numerossa yksittaislaskutoimitukselle.
Eksponentiaalisen naytén tarkkuus on
+1 vahiten merkitsevassa numerossa.
Perakkaisissa laskutoimituksissa virheet
kumuloituvat.
Funktiolaskennan syottoalueet ja tarkkuus
Funktiot Syéttéalue
DEG | 0 = |x] <9 x10°
sinx RAD | 0 = |x] < 157079632,7
GRA [0 =[x <1x10"
DEG | 0 = |x] <9 x10°
cosx RAD | 0 = |x| < 157079632,7
GRA |0 = |x] <1x10%
DEG | Sama kuin sinx, paitsi kun |x| = (2n—1) x 90.
tanx RAD | Sama kuin sinx, paitsi kun |x| = (2n—1) x /2.
GRA | Sama kuin sinx, paitsi kun |x| = (2n—1) x 100.
sin”'x
O=p=1
cos™'x
tan—'x 0 = |x| = 9,999999999 x 10
sinhx
0 = |x| = 230,2585092
coshx
sinh~"x 0 = |x| = 4,999999999 x 10%
cosh'x 1 = x = 4,999999999 x 10%
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tanhx 0 = |x| = 9,999999999 x 10%
tanh='x 0 = |x| = 9,999999999 x 10
logx/Inx 0 < x = 9,999999999 x 10%
10" —9,999999999 x 10%* = x = 99,99999999
e’ —9,999999999 x 10%*° = x = 230,2585092
Vx 0=x<1x10'%
X2 x| <1x10%
x | <1x10";x+*0
3Vx x| <1x10'%
x! 0 = x = 69 (x on kokonaisluku)
P 0=n<1x10" 0 =r = n (n, r ovat kokonaislukuja)
T 1 = {nY(n-n1 < 1x10'°
c 0=n<1x10" 0 = r = n (n, r ovat kokonaislukuja)
il 1=nl/rl <1x10™tai 1 = nl/(n-r)! < 1x 10
Pol x|, [y = 9,999999999 x 10%
ol%, ¥) | \rsy7 = 9,999999999 x 10
R 0 = r =9,999999999 x 10%
ec(r, 9) | p: sama kuin sinx
o s lal, b, c <1x10'%0=b, ¢
Nayton sekunnit arvon virhe on +1 toisessa desimaalissa.
x| <1 x10'%
o 7 Desimaali <> Seksagesimaali muunnokset
0°0°0” = |x| = 9999999°59°59"
x>0:-1x10" < ylogx < 100
x=0:y>0
x’ x<0:y=n, > m1 (m, n ovat kokonaislukuja)
n+
Kuitenkin: =1 x 107 < ylog |x| < 100
y>0:x+F0,-1x10"°< 1/x logy < 100
x y=0:x>0
vy y < 0:x =2n+1, 2n+1 (m == 0; m, n ovat kokonaislukuja)
m
Kuitenkin: =1 x 10" < 1/x log |y| < 100
Kokonaisluvun, osoittajan ja jakajan kokonaisméaaran
abl. tulee olla 10 numeroa tai vahemmaén (mukaanlukien

jakomerkit).

Ranlint#(a, b)

a<b:la, bl <1x10°b-a<1x10m"

e Tarkkuus on periaatteessa sama kuin mitd on kuvattu ylla kappaleessa
“Laskenta-alue ja tarkkuus”.
o x’, Wy, 3 , x!, nPr, nCr tyyppiset funktiot vaativat perékkaisia sisaisia
laskentoja, joka voi aiheuttaa jokaisessa laskussa tapahtuvan virheen
summautumista (kerdantymista).
* Virhe on kumulatiivinen ja silld on taipumus olla suuri funktion
singulaaripisteen ja kdannepisteen laheisyydessa.
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* Laskutulosalue, joka voidaan esittdd luonnollisella naytdlld n-muodossa
on x| < 108 Huomaa kuitenkin, ettd sisdinen laskentavirhe saattaa
tehdd mahdottomaksi joidenkin laskutulosten esittdmisen n-muodossa.
Tallainen virhe saattaa myds aiheuttaa joidenkin laskutulosten esittamisen
n-muodossa, vaikka niiden pitaisi olla desimaalimuodossa.

Virheet

Laskimen nayttéon tulee virheilmoitus aina kun laskentasuorituksen aikana
tapahtuu virhe. On kaksi tapaa poistua virheilmoitusnaytdsta: Painaen
@ tai ® virheen paikan nayttdmiseksi, tai painaen viestin ja
laskentasuorituksen tyhjentamiseksi.

Virhepaikan naytto

Virheilmoituksen ollessa naytélla, paina @ tai ® palataksesi
laskentandytt6dn. Kursosi on paikassa missa virhe tapahtui ja valmiina
sisdansyottoon. Tee laskentatehtavaan tarpeelliset korjaukset ja suorita
laskenta uudestaan.

/ Kun erehdyksessa syétat 14 + 0 x 2 = sensijaan, etta syotat

14 =10 x 2 = m Math
. Math ERF:I:IER
14 (F 00X 2 (=)
CAC] :Cancel
C4JCel:EGoto
. D] Math
® (tai @) 142
. D] Math A
@1 | 1471072 .
=

Virheviestin poistaminen

Virheviestin ollessa naytélla, paina palataksesi laskentan&ayttoon.
Huomaa, ettad tdma myds tyhjentaéa virheen sisaltdneen laskentatehtavan.

Virheviestit

Math ERROR

Syy: ¢ Laskentatehtavan vali- tai lopputulos ylittaa sallitun laskenta-alueen.
» Sisdansyo6ttdsi ylittda sallitun syoéttdéalueen (erityisesti kaytettdessa
funktioita). ¢ Laskutehtava, jota olet suorittamassa, siséltéda laittoman
matemaattisen toiminnon (kuten nollalla jakamisen).

Toimenpide: e Tarkista syéttéarvot, vdhenna lukujen maaraa ja yrita
uudelleen. ¢ Kun kaytat itsenaistd muistia tai muuttujaa funktion argumenttina,
varmista muistin tai muuttujan arvon olevan funktion sallituissa rajoissa.

Stack ERROR

Syy: Laskentatehtavd, jota olet suorittamassa, on aiheuttanut numeroiden
tai kdskyjen pinoamiskapasiteetin ylityksen.

Toimenpide: e Yksinkertaista laskentakaavaa niin, ettei se ylita
pinoamiskapasiteettia. ¢ Yrita jakaa laskentatehtava kahteen tai useampaan
osaan.

Fi-23



Syntax ERROR
Syy: Laskutehtavassa on muotovirhe.
Toimenpide: Tee tarvittavat korjaukset.

Insufficient MEM -virhe

Syy: TABLE muodon parametrien maarittdminen aiheutti yli 30 X-arvon
luomisen taulukkoon.

Toimenpide: Pienennd taulukon laskenta-aluetta muuttamalla Start, End ja
Askelarvoja ja yrita uudelleen.

Argument ERROR

Syy: Satunnaislukufunktiolle (RaniInt#) annettiin sydtteeksi muu kuin
kokonaisluku.

Toimenpide: Anna parametrina ainoastaan kokonaislukuja.

Ennen kuin oletat laskimen olevan
viallinen...

Suorita seuraavat askeleet aina virheen tapahtuessa laskennan aikana tai
laskentatuloksen ollessa jotain muuta, kuin mita odotit. Mikali yksi askel ei
korjaa ongelmaa, siirry seuraavaan askeleeseen.

Huomaa, ettd sinun tulisi tehda tarkeista tiedoista erilliset kopiot ennen
naiden askelien suoritusta.

1. Tarkista laskentakaava varmistaaksesi, ettei se sisalla virheita.

2.Varmista, ettd olet valinnut laskentatehtavaan sopivan laskimen
kayttdmuodon.

3. Elleivat ylla mainitut askeleet korjaa ongelmaasi, paina nappainta.
Tama kaynnistda laskimen suorittamaan laskentafunktioiden
tarkistusrutiinin. Mikali laskin havaitsee jotain epdnormaalia, se alustaa
automaattisesti laskentamuodon ja tyhjentad muistisisallot. Lidtietoja varten
alustusasetuksista, katso “Laskimen asetusten méaéritteleminen”.

4. Alusta kaikki muodot ja asetukset suorittamalla seuraava toiminto:

(8J(CLR) (3 (Setup) (E (Yes).

Pariston vaihto

Huono paristo nakyy himmeana nayttona, vaikka kontrasti on séadetty, tai
merkkien puuttumisena naytolla valittdmasti laskimen virran kytkemisen
jalkeen. Jos néin tapahtuu, vaihda paristo uuteen.
Tarkeaa: Pariston poisto aiheuttaa laskimen kaiken muistisisalléon
tyhjentymisen.
1. Paina (ac) (OFF) katkaistaksesi virta laskimesta.
* Varmistaaksesi ettet vahingossa laita virtaa paéalle vaihtaessasi paristoa,
liu’'uta kotelo laskimen etupuolelle (fx-85ES PLUS).
2. Poista kansi piirroksen mukaisesti ja vaihda paristo, huomioiden plus (+)
ja miinus (=) napojen oikea suunta.
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fx-82/350ES PLUS fx-85ES PLUS

3. Vaihda kuori.

4. Alusta laskin: (2] (CLR) (3] (All) (=) (Yes)
« Ala ohita ylla mainittua askelta!

Tekniset tiedot

Tehontarve:
fx-82ES PLUS: AAA-kokoinen paristo R0O3 (UM-4) x 1
fx-350ES PLUS: AAA-kokoinen paristo LR0O3 (AM4) x 1
fx-85ES PLUS: Sisdanrakennettu aurinkokenno; nappiparisto LR44
(GPA76) x 1
Keskimaarainen pariston elinika:
fx-82ES PLUS: 17 000 tuntia (vilkkuvan kursorin jatkuva naytto)
fx-350ES PLUS: 8 700 tuntia (jatkuva toiminta)
fx-85ES PLUS: 3 vuotta (perustuen yhden tunnin paivittdiseen kayttéén)

Tehonkulutus: 0,0002 W (fx-82/350ES PLUS)
Kayttélampétila: 0°C - 40°C
Mitat:
fx-82/350ES PLUS: 13,8 (K) x 80 (L) x 162 (P) mm
fx-85ES PLUS: 11,1 (K) x 80 (L) x 162 (P) mm
Paino noin:

fx-82/350ES PLUS: 100 g mukaanlukien paristo
fx-85ES PLUS: 95 g mukaanlukien paristo

Usein kysyttya

M Kuinka voin syo6ttaa ja nayttda tulokset samalla tavoin kuin tein
mallilla, jossa ei ole luonnollista tekstikirja naytt6a?
Suorita seuraava nappaintoiminto: (moog) (SETUP) (2] (LinelO).
Lisatietoja varten katso sivu Fi-5 “Laskimen asetusten maaritteleminen”.
B Kuinka voin muuttaa murtolukumuotoisen tuloksen
desimaalimuotoon?
Kuinka voin muuttaa jakolaskutoiminnon tuloksena saadun
murtoluvun desimaalimuotoon?
Katso menetelméé sivulla Fi-9 “Laskentatulosten esittdmismuodosta
toiseen siirtyminen”.
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B Mikd on ero Ans-muistin, itsendisen muistin ja muuttujamuistin
vélilla?

Kukin naistd muistityypeista toimii varastoina yksittaisen arvon véliaikaiseen
tallentamiseen.

Ans-muisti: Tallentaa viimeksi suoritetun laskennan tuloksen. Kayta tata
muistia tallentamaan yhden laskennan tulos kaytettavaksi seuraavaa
laskentaa varten.

Itsendinen muisti: Kaytad tatd4 muistia laskemaan yhteen useiden
laskentasuoritusten lopputulos.

Muuttujat: Tamé& muisti on hyddyllinen, kun sinulla on tarve kayttda samaa
arvoa useita kertoja joko yhdessa tai useassa laskentasuorituksessa.

B Mika on nappaintoiminto, joka vie minut STAT muodosta tai TABLE
muodosta sellaiseen muotoon, jossa voin suorittaa aritmeettisia
laskutehtavia?

Paina (1] (COMP).

B Kuinka voin palauttaa laskimen sen alkuperaisiin asetuksiin?
Suorita seuraava toiminto: (9] (CLR) (1] (Setup) (=] (Yes)

B Kun suoritan funktiolaskennan, miksi saan laskentatuloksen, joka
on aivan erilainen aikaisempiin CASIO laskimiin verrattuna?
Luonnollisella tekstikirjanaytolla varustetussa mallissa sulkuja kayttavaa
funktion argumenttia taytyy seurata lopetussulkumerkki. Ellet paina
argumentin jalkeen, sulkumerkin puute saattaa aiheuttaa jonkin ei halutun
arvon tai lausekkeen tulevan osaksi argumenttia.

Esimerkki: (sin 30) + 15 XX}
Vanhempi (S-VPAM) malli: Gm30@15E 15.5

Luonnollinen tekstikirja naytolla varustettu malli:

IME E30J#H 15 15.5

Ellet paina laskin suorittaa sin 45 laskennan, kuten naytetty alla.

(sin) 30 (#) 15 (=) 0.7071067812
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